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Primul congres al Reuniunilor femeilor 
române din Ungaria.

Convocare.
Reuniunea fem. rom- din Braşov

r convoacă

; Primul congres
al

Reuniunilor fem. rom. din Ungaria
cu scopul de a înfiinţa unf- 

uaea fem eilor române din Un
garia po zilele de 3/16 ş i  4t/17 
Iunie 1913  la serbatorile Rosafii- 
lor în oraşul Braşov cu următoa
rea

Ordine de zi:
Luni 3/16 Iunie.

I-a şedinţă. începutul Ia 11 ore a. m.
1. Cuvântul de deschidere de preş. 

Maria B. Bai ui eseu.
2. Constituirea adunării.
3. Constatarea Reuniunilor şi a 

persoanelor prezente.
4. Pertractarea obiectelor: a) Pro« 

blema educaţiunii fiicelor noastre, b) 
Cultivarea sentimentului religios şi în
grijirea lăcaşurilor sfinte, c) Cultivarea 
industriei naţionale femeieşti şi păstra
rea şi perfecţionarea motivelor naţio
nale. d) Educaţiunea sistematică în gos
podărie şi industrie casnică, e) Institu- 
tiuniJe filantropice anume: îngrijirea 
bolnavilor, a celor lipsiţi, a celor să
raci. f) Cestiunea înfiinţării unui mare 
Orfelinat.

5. Pronunţarea în principiu pen
tru constituirea »Uniunii«.

6. Alegerea comisiunilor necesare 
pentru obiectele de sub a—f.

Marţi în 1/17 Iunie.
A II a şedinţă. începutul la 10 ore

a. ir.
1. Rapoartele cumisiunilor.
2. Proiectul de statute.
3. Fixarea locului congresului vii

tor.
4. Constituirea provizorie a Uni

unii.
Programul serbărilor:

Luni în 3/16 Iunie.
1. La 9 ore dim. Serviciu divin în 

biserica Sftului Nicolae cu chemarea 
Duhului Sfânt.

2. La 11 ore. Deschiderea Congre 
sulul în sala festivă a gimnaziului ro
mân.

3. La V /t ore. Masă comună în sala 
Redutei orăşeneşti.

4. La 4 ore p. m Visitarea Inter- 
natului-Orfelinat.

5. Seara. Festivalul Reuniunii de 
cântări din Braşov cu reprezentarea o- 
perei »Cavaleria rusticana« de Mascagni 
şi a »Şezătoarei« de Dr. T. Bredicianu.

Marţi în 4/17 Iunie.
1. La 10 ore dim. A Il-a şedinţă 

a Congresului.
2. La ora 1 întrunire Ia casa de 

tir unde se va putea lua masa, şi în 
decursul după-amiezii distracţii pe te
rasă, cântece şi dansuri reprezentate de 
elevele Internatului-Orfelinat.

Mercuri 5/18 Iunie.
Eventuale escursiuni.
P. S. Pentru a putea îngriji de locuinţe 

rugăm a ne înştiinţa cât mai de vreme numă
rul membrelor din delegaţiune.

Reuniunile, cari voesc să prezenteze me
morii pentru punctele 1—6 din adresă, să le 
prezenteze subsemnatei până în ziua de 25 
Maiu (2 Iunie) a. c. Maria B. Bniulescu, Bra
şov, Strada Fântânii 81.

Com ftetu l.
*

Simţim o deosebită satisîac- 
ţiune sufletească, când putem da 

I Ioc în fruntea numărului nostru 
de astăzi convocării la Braşov a 
primului congres al Reaniunflor fe 
meilor române din patrie. Na bu
curam, că în fine o ideie măreaţă, 
care ani de zile a format obiectul 
preocupărilor iniţiatorilor acestui 
congres şi a opinu ipubl ce române, 
s’a făcut trup cu deosebire în urma 
străduinţelor lăudabile depuse de 
preaidenta reuniunei femeilor ro
mâne din Braşov, d na Maria B. 
Baiuiescu, şi ne bucurăm de acest 
fapt cu atât mai mult cu cât toc
mai Braşovul, acest centru româ
nesc cu atâtea tradiţii scumpe, este 
chemat să dea un noii avânt ni 
zuinţelor culturale, economice şi 
umanitare ale poporului nostru prin 
înjghebarea unei acţiuni, care are 
să ducă cu un pas însemnat mai 
departe rolul important al femeii 
române po toate terenale pu
blice ca*i îi stan deschise.

Istoria desvoltării popoarelor ci
vilizate ne serveşte cu numeroase do
vezi, că acoio, unde spiritul de asoci- 
are a pătruns păturile largi ale socie
tăţii omeneşti, acolo unde cei, cari 
s’au asociat pentru înjghebarea unei 
acţiuni salutare, s’au întrunit cu 
cuget curat şi voinţa firm ă de-a 
lucra spre binele de-aproapelui, 
acolo s’au putut realiza lucruri

măreţe, pentru cari urmaşii bine
cuvânta şi vor binecuvânta pe 
înaintaşii lor. La noi Românii, po
por ţinut secoli de arândul în în- 
tuoereeul neştiinţei,.^ .cărui sete 
după cultură naţională şi înaintare 
este zilnic împedecata de cei cari 
ne sunt duşmani şi ne invidiază, 
— spiritul asocierii, produs de dorul 
de-a ţine pas cu popoarele conlocui
toare, s’a manifestat mai târziu, 
dar cu toate aceste avem azi aso- 
ciaţiuni diferite, a căror activitate 
se refrânge în mod binefăcător 
asupra poporului nostru. încercări 
de-a atrage în lupta noastră de 
emancipare şi pe femeia română, 
a cărei colaborare la deslegarea 
problemelor cari ţântese desvoltarea 
noastră, se impune din zi ce merge 
cu necesitate tot moi mare, mai 
mult decât la ori ce alt neam cu 
care locuim împreună, s’au făcut 
şi în trecut, avem azi câteva ate
liere de industrie de casă şi câteva 
şcoli mai înalte de fete, însă înjghe
barea unei uniuni puternice a tu
turor reuniunilor femeilor române 
dela noi, cari să conlucre împreună 
la promovar-a acestor ramuri im 
portante din domeniul cultural, 
economic şi filantropic, s’a rezervat 
deabea acestor zile prin convo
carea congresului la Braşov.

Ordinea de zi a congresului 
conţine în resumat unele din cele 
mai arzătoare probleme, şi cu toate 
greutăţile începutului, avem 'firma 
speranţă, că lucrările congresului 
vor fii încoronate de succesul dorit.

Având această convingere 
firmă ne alăturăm din toâtă inima 
salutului călduros, ca care şi a în
cheiat dna Maria B. Baiulescu 
avântata cuvântare rostită la adu
narea generală de Dumineca tre
cută a reuniunei femeilor din Bra
şov, îu caro a expus demersurile 
făcute şi importanţa serbărilor 
apropiate:

Doamnelor! Primulv congres 
al Reuniunilor femeii ar române din 
Ungaria este convocat de noi pe 
Sftele sărbători ale Rosaliilor, pe 
zilele de 3/16 şi 4/17 Iunie a. c. 
Participarea promisă de cătră 24 
Reuniuni prin dejegaţiunile lor este 
un fapt, care , conştitue o cinste 
pentru Reuniunea noastră. Nu aflu 
cuvinte ca să e surim sentimentul 
înălţător ce pătrunde sufletul meu 
în faţa acestei serbări culturale,— 
unică în felul său până acum. — 
Doresc numai, ca împreună cu

d-voastră să dau espresiune din 
inimă curată, cu toată sinceritatea, 
cu toată dragostea de soră, cu 
toată expansiunea sufletească de 
care este capabilă inima femeiască: 
că surorile noastre sunt aşteptate 
cu dor, cu bucurie şi cu braţele 
deschise. — Vreau, Doamnelor, ca 
glasul meu, identificat cu glasul 
d-voastră, al femeilor române din 
Braşov, cu al tuturor Românilor 
de inimă din acest centru vechiu 
cultural, să buciume şi să vestească, 
că surorile noastre sunt binevenite 
şi că le salutăm cu dulcele graiu 
al iimbei noastre zicâudu-le: D-zeu 
să ni-le aducă sănătoase

Pregătiri de războia- in  timp  
ce la Londra urmează tratatiiele 
pentru semnarea preliminarelor 
v ă d i , — la Sofia, Belgrad şi A 
tem  diplomaţii şi conducătorii a r
matelor sunt preocupaţi de apro
piata isbucnire a războiului. Re- 
laţiunile între aliaţi şi cu deose
bire între Bulgaria şi Sârbiasunt 
atât de încordate, încât ne putem  
aştepta în fiecare moment la iz
bucnirea ostilităţilor pe întreaga 
linie.

Intre delegaţii d in Londra se 
observă de câteva zile o mare agi
taţie. Danerv ar fi dedarat eri, că 
Bulgaria nu  va m ai suferi trăgâ- 
narea tratativelor de pace şi dacă 
aliaţii nu  vor semna în  timpul 
cel m ai scurt preliminarele, Bul
garia va încheia singură pacea 
cu Turcia.

Chestiunea Silistrei-
— Continuarea expozeului d-lui 

Maiorescu la senat. —

Despre continuarea declaraţiilor 
d-lui T. Maiorescu în şedinţa secretă de 
Luni a senatului, corespondentul nostru 
ne scrie următoarele:

B u cu reşti, 14 Maiu c.
Luni după amiazi d-1 T. Maiorescu 

a continuat la senat cu expozeul în 
chestia Silistrei. Vă trimit un extras al 
celor rostite de dânsul.

Expozeul.
Am arătat în ce situaţie, la 6 Oc- 

tomvrie 1912, guvernul a păstrat neu
tralitate, era vorba de îndreptarea si
tuaţiei creştinilor din Turcia şi se cita 
art. 23 din tratatul din Berlin care a- 
vea sub ocrotirea lui şi pe Românii Ma
cedoneni. Marile Puteri ziceau Turcilor 
şi beligeranţilor că se vaunenţine stătu

quo şi faţă de a cet stă declaraţiu ne no 
am păstrat neut ralitatea. După câtva 
timp, după marile şi neaşteptatele suc
cese contra Turciei, s-a schimbat for
mula: Beligeranţii vorbeau de schim
bări de frontiere şi satisfacţii terito
riale. Marile Puteri ţinând seamă de 
acest rezultat foarte însemnat, în local 
formulei de stătu quo,' au;întrodus for
mula >les balcans aux dtats balcani- 
ques«.

Din acest moment soarta tratatu
lui dela Berlin era hotărâtă; chiar Ma
rile Puteri ziceau: schi mbări teritoriale

In acel moment şi România a tre
buit să-şi schimbe atitudinea. Nu ne 
mai mulţumeam cu simpla neutralitate. 
Trebuia ca cele d ouă mari interese ale 
României din tratatul dela Berlin, gra
niţa şi soarta Macedo-Românilor să fie 
astfel reprezentate.

Ar fi trebuit o mobilizare cu ac
cent războinic ?

Toate Marile Puteri, atât- în dele
gaţi unea Austro Ungară cât şi în Par
lamentul german, ne-au zis: >Un răz
boi, o atitudine războinică, o mobilizare 
a României, este ceva periculos pentru 
noi« şi ne sfătuiau să nu intrăm pe 
această cale.

Trebuiau ascultate sfaturile ? Tre- 
bue să ascultăm mai întâi de interesul 
ţărei care poate diferi de interesul ce
lorlalte puteri. Şi acel interes să fie 
conducerea noastră. Sfaturile puterilor 
nu sunt hotărâtoare; decisiv pentnrnoi 
era gândul la interesul ţărei, căci ală
turea de aceste sfaturi ne vineau indi
caţii formale că o mare putere dela 
Nord uu ar sta liniştită, încât se pre
vedea pericolul unei acţiuni în acea 
parte.

Dar venea altceva: între cele pa
tru state balcanice era o alianţă. Ne 
veneau sfaturi să ne alipim de alianţa 
balcanică. Intr o conversaţie am între
bat ce e alianţa balcanică? Ştiu că la 
1886 a fost Slivniţa între Bulgaria şi 
Serbia, dar să vedem dacă acest bloc 
va putea rezista şi după război.

Şi atunci se va vedea ce înseamnă 
alianţa balcanică. Dar a ne arunca in 
astfel de alianţe nu era prudent.

Aflasem şi s-a constatat apoi, că 
acea alianţă nu era numai pentru o 
susţinere reciprocă contra Turciei, dar 
avea disposiţiuni şi pentru alte even
tualităţi.

Se ştie, că dacă Serbia ar fi fost 
atacată de Austro Ungaria, Bulgaria era 
obligată să dea ajutor Serbiei, fixând 
şi cifra minimală de soldaţi şi e pro
babil să presupunem că era şi o con
travaloare din partea Serbiei. Şi dacă 
Bulgaria era atacată de altcineva, Ser
bia era obligată a-i da un ajutor între 
120—2C0.000 de soldaţi.

O altă întrebare: era totuşi cu 
putinţă ca România să ajungă la în
destularea ei iără să recurgă la vio
lenţă ?

Aşa ne-o spuneau toate puterile, 
mai ales Germania şi Rusia.

Dacă pentru Românii Macedoneni,

1Tresagiu sa u  educaţi**.
(Fine).

Prin anul 1908, din incidentul inau
gurării Casei naţionale din Sibiiu, la 
care a luat parte multă lume şi din 
România, scriitorul acestor rânduri am 
mers în trenul dela Făgăraş până la 
Sibiiu, cu nişte ofiţeri cos. reg din un 
batalion de vânători, ce erau în ma
nevre şi unul începu îndată să cânte: 
„Eu sunt vânător, copil de munte« cu 
atâta foc şi patos încât ori şi cine l’ar 
fl considerat de român neaoş, dar în 
curând o dă pe nemţeşte în dialectul 
Tlenez: »Ichein, Weaner Kind, habe in 
lechs Wochen perfect romänisch ge- 

y-lernt, aber diese barbarisch-mongoli
sche Sprache kann ich unmöglich er- 
lernen«, (Eu copil al Vienei în 6 săptă
mâni am învăţat perfect româneşte dar 
cu limba aceasta barbară mongolă în 
zadar îmi bat capul) şi în 2 cei. suri s’a 
tot silit să pronunţe câteva cuvinte în 
sunete ungureşti şi nu putea spre mai 
marele haz ai camarazilor săi, unul lo
cotenent, absolvent al şcoatei de răs- 
boiu.

Fără îndoială, că limba română 
fite una din cele mai uşoare de învă

ţat, pentru cei ce a învăţat ceva lati
neşte în gimnaziu sau dacă vorbeşte 
limba franceză ori italiană şi deprin
derea ofiţerilor de limbi streine cu 
limba noastră poate să dea mai bune 
rezultate decât martiragiul de până aci 
al soldaţilor. Dar pentru noi este da 
ajuns cu aceasta şi un popor de peste 
4 milioane care dăm ţârii şi împăratu
lui peste 200,090 de oşteni din cei mai 
fideli şi de calitatea primă, ne putem 
mulţumi cu atâta?

Armata şi cea comună a încetat 
de a mai fi a dinastiei ori întremară, 
ea este a ţârei şi pretutindenea se vor
beşte de poporul în arme şi de naţiu
nea armată. Sarcinile cele multe şi 
jertfele cele mari, noi le purtăm.

Până la catastrofa de Kftnigrâtz 
(1866) noi trebuia să întreţinem şi slă
vim în gradele şi comandamentele su- 
perioare ale flăcăilor noştri pe Reichs- 
ritterii şi grafii «acrului imperiu german, 
pe cei fără de nici o avere dar cu a- 
tât mai fuduli şi aroganţi faţă de ai 
noştri, fără de nume pompoase, dar cu 
piepturile oţelite de soare şi de vân
turi — iar artileria şi trupele tehnica 
erau ca un patrimoniu al celor din pro
vinciile germane şi cehe, polone etc. 
Cei câţiva copii de ai noştri, cari prin 
anii 50—60 ai secolului trecut au fost 
primiţi în şcoalele reale şi do artilerie

fură desoaţionalizaţi cu totul întru slă
virea geniului lui Arinmiu, şi când s’au 
întors între noi aproape nu ne mai pu
team înţelege de loc cu ei. Azi dăm 
tot aşa de buni artilerişt i şi alto trupe 
tehnice ca şi nemţii, cehii şi polonezii 
etc.

Dar dreptatea proverbială a împă
ratului faţă de noi unde a rămas? Re
gimentele grânicere transilvane au 
fost desfiinţate la cererea jupânilor saşi, 
totdeauna cuminţi şi prevăzători, pe 
motiv că în anul 1848 grănicerii secui 
şi-au călcat jurământul depus şi Ro
mânii la un cas dat asemenea şi l-ar 
putea călcâi Iar cele din graniţa mili
tară sârbo croată fură desfiinţate 3 
decenii mai târziu, probabil fiind că 
sârbo-croaţii sub banul lellacici în 
1848—9 au salvat dinastia şi au ţinut 
la olaltă conglomeratul do popoare din 
Austria.

Ei bine revoluţionarilor lui Kossuth 
şi Klapk etc. li sau dat academia Lu
do vica din Budapesta şi şcoala reală 
din Murăş-Oşorheiu. Românilor din reg. 
I de graniţă li s’au luat munţii reven
dicaţi de peste 100 090 jugăre de stat, 
iar vr’o 30,000 jug. de cătră Universi
tatea săsească şi celor din reg. II tran
silvan Ja fondurile grănicerilor dela Nă- 
săud guvernul, cu aprobareapreaînaltă a 
Maiestăţii Sale, a făcut părtaşi în zilele

trecute şi pe descendenţii celor veniţi 
cu puhoiul galiţian, iar celor din reg. 
13 româno-bânăţean, bravilor grăniceri 
ai lui Doda, li s’au impus liceul maghiar 
din Caransebeş, susţinut d»n banii lor.

Că a dat acum ministerul ces. reg. 
de războiu ordin ca câţiva ofiţeri streini 
să ne înveţe limba, este o prea mică con
solaţi une pentru noi, un popor de 4 
milioane şi pentru atâtea jertfe ce am 
adus şi aducem pe altarul patriei. Este 
chiar în interesul lor să ni se dea în 
raport cu numărul şi vrednicia noastră 
conducători cât mai mulţi din neamul 
nostru şi cunoscători ai geniului popo
rului nostru şi valoarei sale şi-o seri
oasă dezvoltare a Iimbei române în 
şcoalele militare Altfel după K5ai- 
grătz foarte uşor i se poate întâmpla 
un alt caz alde Kirkilisse, Lfile-Bur- 
gas, Adrianopole etc.

lată cum se face educaţia mili
tară şi civilă în limba proprie a celor 
rămaşi în urmă în cultură şi civiliza
ţie. D*1 co oml Se. Panaitescu coman
dantul Reg. Mikâiu Viteazu a făcut 
autoruiui distinsa onoare de a l invita 
la serbarea de Unirea Principatelor 
(24 Ianuarie) făcută pe companiile re
gimentului. Lăsăm să urmeze progra
mele la care am asistat la cele 12 
companii:

Comp. I. Trăiască Regele, corul

comp. însemnătatea zilei, d-1 Coman
dant al comp. Noi (versuri de O. Goga) 
sold. Zimbal Christea. Deşteapiăte Ro
mâne, corul comp. Trei Doamne şi 
toţi trei, versuri de G. Coşbuc capor. 
Petrescu Nic. Mândruliţă de la munte 
sold. Coheu Isac. Rugămintea din urmă 
versuri de Coşbuc sold. Holenda Ale
xandru, Pârâiaşul, corul companiei.

Comp. 6 Deposit (mai mult mese
riaşi). Conferinţa, d-1 locotenent Grigore 
Bâdulescu. Hora Unirei, corul. Carol 
Vodă, versuri. Sergentul, versuri. Hai 
să tragem hora mare, cântec Pe al 
nostru steag e scris Unire.

Compania 4-a Hora unirei, Corul 
companiei cu dansuri. însemnătatea 
zilei de 24 Ianuarie, Căpitan Capeleanu 
P. La arme (St. O. losif) serg. louescu 
Nifon. Monoloage sold. Berecteanu Va- 
sile. a) Ziua aniversărei, b) Veteranul, 
Corul companiei. Spre Balcani, de căp. 
Stanian. Serg lonescu Nifon I nitaţluni 
după natură, sold. Beresteanu V. Va
riante (harmoniu) sold. Niţă M. Dumitru. 
Desertorul, de loc. Corciu serg. lonescu 
Nifon etc. Pui de lei, Corul companiei.

Credem, că e destul despre educa
ţia soldatului în limba lui proprie şi 
de cei ce-1 înţeleg.

Ion de pe Văcarea.
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pentru rectificare de hotar, nu se pu
tea obţinea nimic, eu nu aş fi fost păr- 
taş a unei politici de pace cu orice 
preţ.

Protocolul dela Londra.
După încercarea d lui Danew la 

Londra de a deplasa discuţia s’a ajuns 
la protocolul, care este semnat de dl 
Mişu ca mandatar al României şi dl 
Danew mandatar al Bulgariei, semnat 
la 16 Ianuarie 1913, şi s’au consemnat 
punctele până unde s’au putut înţelege 
aceşti doi delegaţi. Iată cuprinsul pro
tocolului:

Subsemnaţii dr. Stoian Danew, 
preşedintele Sobra ni ei şi delegat al 
Bulgariei, şi dr. Nicolae Mişu, delegat 
al României, Intrunindu-se pentru a 
fixa punctele lor de vedere, ca să sta' 
bilească o înţelegere, au constatat:

> 1) Delegatul României ia act de 
declaraţia Bulgariei, că acordă autono
mia şcolilor şi bisericilor române din 
Macedonia, cu subvenţie din partea 
Statului,

2) Delegatul României declară: 
pentru ca relaţiunile de prietinie între 
cele două State să devie mai strâns 
legate, este indispensabil o rectificare 
de frontieră, ca o graniţă în viitor, şi 
propune ca noua linie de frontieră 
să plece dela Est de Turtucaia, până la 
Balcic inclusiv.

8) Delegatul Bulgariei consideră 
că cererea României de a rectifica fron
tiera este admisibilă în principiu. Insă 
este surprins să constate că, după con
vorbirile avute cu dl Take , Ionescu, 
ministru de interne al României, reeşea 
că Silistra şi Balcic nu erau înţelese 
în rectificarea cerută, delegatul Româ
niei o cere acum.

Aceasta propoziţie este infirmată 
de chiar convorbirile avute înainte şi 
este de aviz că singura rectificare po
sibilă este următoarea: a) Bulgaria 
este gata să dărâme forturile dimpre- 
jurul Sili strei; în schimb România să 
se fortifice; b) Bulgaria consimte să 
dea României cele două triunghiuri 
cari întră în Dobrogea şi un unghiu, 
având de bază ţărmul Mărei Negre pe 
o întindere dela 5—6 chilometri, cu în
cepere dela frontiera României.

Dl Danew n’a înţeles pe dl Take 
Ionescu, continuă primul ministru, căci 
el nu vroia un lucru: să ne dea Silistra 
şi Balcic. Dacă în conversaţiunile Iui 
Danew cu Take Ionescu, acesta ar fi 
spus că nu cere Silistra. este evident 
că ei s’ar fi înţeles dela început şi n’ar 
mai fi fost nici o discuţie. Continuarea 
tratativelor arată contrariul.

Propunere inacceptabilă.
Când mi s’a comunicat acest pro 

tocol am zis, că propunerea Bulgariei 
este inacceptabilă şi am întrebat dacă 
putem continua discuţia paşnic sau o 
întrerupem. Ni s’a răspuns din partea 
Bulgariei că înţeleg să nu se rupă reia- 
laţiuniie.

Nu doream să lungim vorba, si- 
tuaţiunea era clară: Se poate sau nu.

Atunci ni s’a spus că, deoare ce 
s’a întrerupt la Londra discuţia de pace 
între statele balcanice şi Turcia, să 
continuăm discuţia la Sofia. Am însăr
cinat pe dl Ghica de a face o ultimă 
şedinţă la Sofia. La o depeşă urgentă 
a mea, dl Ghica răspunde la 29 Ia
nuarie, ora 3 noaptea, primită de mine 
la 30 Ianuaria, ora 8 dimineaţă, că 
curierul neajungând până acuma nu 
poatea începe discuţia până Mercuri. 
In acest interval Austria şi Germania 
au făcut demersuri pe lângă dl Ghesof 
să ne dea Silistra, insă guvernul bulgar 
refuză.

La faimoasa şi ultima conferinţă

din Sofia, la care a asistat pe lângă 
d-nii Danew şi Ghica şi d-1 Sarafof, 
fost ministru al Bulgariei la Con- 
stantinopol, primesc relaţiuni telegra
fice dela d-nul Ghica, Sâmbătă 2 Fe
bruarie:

Iată răspunsul exact scris de gu
vernul bulgar: »Consimte la o rectifi
care a graniţei, să dea în plus Medgidi- 
Tabia, fără Silistra, cele două unghiuri 
cari întră în Dobrogea, precum şi un 
unghiu având ca bază Marea-Neagră, 
în mărime de 8 kilometri la mare. 
Această propunere se consideră ca ne
avenită în caz când nu se va ajunge 
la o înţelegere«.

La 4 Februarie 1913 ne-a sosit şi 
raportul scris al d lui Ghica, în care 
relatează, că s’au întrunit la ministerul 
de externe, unde erau cei de mai sus 
şi le-am zis: ascult. Atunci a scos Sa
rafof o hârtie din buzunar, care 
conţinea propoziţiile şi după ce am 
copiat-o, i-am răspuns: Acesta este un 
refuz şi cred, că guvernul bulgar a în
ţeles consecinţele la cari se expune. 
La ora 4 şi 20 s’a sfârşit convorbirea 
oficială. După aceea mi-am cerut per
misiunea să vorbesc cu titlul privat, în 
care am arătat starea de spirit în Ro 
mânia. La orele 5 d. a. Danew mi-a 
spus să dăm o notă la ziare, în care 
să spunem, că convorbirea va continua 
ceea ce am refuzat«.

Intervenţia pentru 
mediaţiune.

La 4 Februarie 1913 intervenţiu- 
nea diplomaţilor la noi pentru media
ţiune.

In consiliul de miniştri un coleg 
al nostru — am dreptul să spun re
zultatul — a propus mediaţiunea după 
convenţiunea dela Haga. Ne-am unit cu 
toţii şi în unanim s’a primit mediaţiu- 

j nea celor 6 puteri, adecă bunul sfat al 
I Europei, însă nu cu obligaţiune pentru 

noi, principiu menţinut.
Mediaţiunea înseamnă ceva. Ro

mânia nu e izolată în lume, e un stat 
european, spre occident sunt privirile 
ei. Putem avea interese balcanice însă 
nu suntem un stat balcanic.

Intre cele şease puteri unite în 
tr’o părere, situaţiunea României, dacă 
va refuza este mai îngreuiată, dacă o 
primeşte, este mai uşoară.

Când am văzut, după câteva zile 
că se transformă mediaţiunea în arbi
traj, am refuzat. Şi am păstrat media
ţiunea în deplină libertate să o primim 

* sau nu, iar la 9 Februarie am dat răs
punsul, că o primim.

Am pregătit un memoriu pentru 
conferinţa dela Petersburg; nu am să 
îl cetesc în întregime însă este o frază 
»Siliptra este simbolul unei nedreptăţi 
făcută nouă de Europa ia 1878«. In 
memoriu am arătat, că Bulgarii prin 
cărţi de şcoală, prin fortificaţii, prin 
hărţi aprobate acum 4 ani de ministe
rul de războiu şi date soldaţilor se 

} prevedea, că Dobrogea e o Bulgarie 
neeliberată şi deci aspirau la Do 
brogea.

Ni-s’a raportat dela Viena, că mi
nistrul Bulgariei de acolo se miră de 
ce cerem Silistra ca un punct strate
gic, de oare-ce nici un bulgar serios 
nu se gândeşte la Dobrogea.

Când i-s’a spus, că sunt cărţi şi 
hărţi, el a răspuns, că nu-i adevărat 
şi că sunt născociri de ale duşmanilor. 
Insă când a venit documentata arătare 
din memoriu, parcă am câştigat pe ju
mătate procesul.

Cererile României.

In memoriul nostru, făcut la 
Petersburg, am cerut:

1. Silistra Dobrogei, ca cheie.
2. S-a recunoscut prin proto

colul de la Londra, de către Bul
garia, ca ea să dărâme fortificaţiile 
şi noi să construim; cedarea celor 
trei triunghiuri mai sus specificate; 
precum şi cedarea MedgidiTabiei.

Diferendul de tranşat acum 
nu este decât linia de frontieră 
cu câţiva chiiometri la Est de Si
listra până la Balcic, pentru a 
putea transforma Mangalia în port 
militar.

După multe cercetări cu ofi- 
cerii de la statul-major român s a 
constatat că trebue 5—6 kilome
tri mai la Sud de Mangalia pentru 
aceste întăriri.

Eu n-am încredere în strate
gie; este o ştiinţă controversată. 
Când făcean^ystudiile la Berlin, ge
neralul Blnmental contesta planu
rile lui Moltke. Dacă atunci era 
controversă, dar acum?

S-a emis părerea că s-ar pu
tea face un port militar şi mai la 
Nord de Mangalia.

Au venit din partea Bulgariei 
contra-observări la memorial nos- 
tra După două săptămâni am pri
mit observări de la Viena, cari au 
motivat o c rculară a mea cătră 
legaţiuni, ca să nu insistăm asu
pra Silistrei şi că dacă va fi silită 
Bulgaria să cedeze, atunci va fi o 
duşmănie perpetuă între noi şi ei.

La 8 Martie am dat urmă
toarea circulară Iegaţiunilor:

„Unul din argumentele Bul
gariei contra cedărei Silistrei este 
că această cedare va da naştere 
la o inimiciţie. Credem argumentul 
fără valoare, de oarece nouile a- 
chiziţii dau naştere la alte proble
me ca construirea unui port la 
Marea Egee, construcţii da căi fe
rate etc.

Aceste probleme sunt aşa de 
importante încât toate preocupările 
Bulgariei vor fi în această direc
ţiune, aşa va uita de pretinsa ini
miciţie

„Dacă România ia Silistra cu 
o linie de frontieră rezonabilă, 
şcoli, biserici, etc., ea va putea 
vedea cu linişte complicaţiile de 
prevăzut între aliaţii de azi; con
trar, România va fi in necesitate 
să se amestece la ce se va în
tâmpla“.

Puterile şi România.
Vorbind despre sprijinul guver

nului României faţă de cauza Macedo- 
Românilor, dl Maiorescu arată cine a 
sprijinit România la Petersburg.

Germania inzistase la început să 
ne primească la conferinţa dela Londra. 
Italia ne-a comunicat o notă, scrisă 
chiar de mâna ministrului Italiei la 
Bucureşti, dl Fasciotti, în care se spu
nea că această putere face demersuri 
pe lângă Bulgaria în sensul vederilor 
României.

Austria ne comunica că sprijină 
cererile României. t)ar Franţa, Rusia 
şi Anglia? * ,

Anglia, rezervată dar cu bunăvo
inţă, sfătuia România să nu apuce o

cale războinică, chiar victorioasă, va 
pierde influenţa politică.

In Franţa, in acest răstimp, a fost 
o dezbatere parlamentară, în care Pi- 
chon a zis : »Pentru a regula diferendul 
româno-bulgar, ambasadorul nostru la 
Petersburg a luat iniţiativa unei apro
pieri româno-bulgare.

Rusia, trebue să recunosc, că ea, 
de astădată, cu deosebire de 1878, şi-a 
dat osteneala de a realiza pe cât a cre
zut, dorinţele României.

Rusia, poate într’o stare de cuee- 
tare politică, care nu pare asemănătoa
re dispoziţiei dela 1878, —poate nedrep
tatea comisă atunci va fl încolţit un 
sentiment de altă natură,— în orice caz 
ea cu Austria, care ne-a sfătuit să fim 
neutrii, după schimbarea teritorială s’a 
simţit datoare să ne susţie cât a cre
zut de cuviinţă.

Diamandy dela Roma ne comunică 
ştirea confirmată de ambasadorul din 
Bucureşti, că Sassanow a făcut demer
surile la Sofia, în termeni destul de im- 
perioşi, ca să se înţeleagă cu România.

Textul protocolului dela 
Petersburg.

„Şi acum, domnilor senatori, 
iată conţinutul acelui protocol. Ve
deţi, îl ţin înfăşurat în vată pentru 
ca să nu se strice peceţile.

' Când îl voi depune în arhivă, 
îi voi scoate vata spre satisfacerea 
ziariştilor. Am făcut toate sforţă
rile pentru ca rezultatul ncediaţhi- 
nei să ne fie favorabil, mediaţiune 
in care chestiunea principală era 
Silistra, întrucât ea devenise o 
chestie do prestigiu naţional şi cu 
sforţările noastre şi cu bunăvoinţa 
Puterilor am ajuns la următorul 
rezultat, pe care veţi avea a-1̂  ac
cepta sau nu:

„I. Iu urma examinării me
moriilor şi actelor prezentate de 
guvernele statului român şi celui 
bulgar, Puterile recunosc că Si 
listra trebue să fie a României. 
(Prin această redacţiune, spune d-I 
prim-ministru, şi care e datorită 
d-lui Del cassé, Puterile au voit să 
afirme că înţeleg să repare nedrep
tatea ce ni s’a făcut în trecut).

II. Noua frontieră va pleca de 
la un punct în sus de Dană e la 
aproximativ (environ) trei chilome* 
tri de periferia oraşului, va tăia 
drumurile Rusciucului şi al Şumlei 
tot la 3 kilometri de periferia ora
şului şi va ajunge la noua fron
tieră.

III. O comisiune bulgaro-ro 
mână va fixa noua frontieră în ter
men de 3 luni delà data protoco
lului.

Această comisiune va putea să 
aibă recurs şi la experţi numiţi de 
Puterile mediatoare.

IV. Locuitorii bulgari din ora
şul Silistra şi din teritorul cedat, 
cari în 6 luni delà data protoco
lului vor declara că vor să pără
sească aceste locuri, vor fi despă
gubiţi de România. O comisiune 
mixtă va fixa despăgubirile şi co- 
misiunea va putea să aibă recurs 
la experţi desemnaţi de Pnterile 
mediatoare.

V. Conferinţa ia act de anga-

Cea mai firească armă de apărare 
a omului este pumnul. A te servi de 
el când eşti atacat e un lucru firesc, e 
legitim. Ştiinţa care te învaţă să te folo
seşti cât mai bine, îndemânatic şi isteţ 
de pumn se cheamă: box. Nici un altfel 
de luptă nu stă aşa de aproape de fi 
rea şi viaţa noastră, în orice loc, în ori 
ce timp ca lupta cu pumnii: boxul. 
Ştiind boxul, avem o armă sigură, sun
tem oricând gata de luptă, de-a ne *a- 
păra pe noi şi semenii noştrii. Să pre
cizăm la început bine: boxul nu reclamă 
putere herculianâ, nici musculatura ex
traordinară ci numai corp sănătos, în
demânare şi isteţime. ?

In Germania, Anglia, America 
Franţa, boxul e cel mai favorit şi exer’ 
sat sport, e un sport care a câştigat 
toate inimele, în aşa măsură că am a 
juns timpul când un boxeur îndemâna
tic se bucură de acriaşi stimă, de ace- 
laş loc de cinste ca şi un artist fie poet 
sau muzician, sculptor sau pictor. Boxe- 
urul neînvins e un erou naţional al că
rui nume e rostit cu evlavie. Şi aceasta 
e cel mai bun semn al vremurilor noas 
tre. Aceasta înseamnă un nou pas în 
progresul, în îmbunăiăţ’rea rassei ome
neşti. Reîntoarcerea la sporturile bune, 
sănătoase, a celor vechi, va aduce cu 
sine multe binefaceri tatât morale cât 
şi flsice asupra acelora cari le practică.

Aflu deci locul să accentuez că boxul e 
acel sport preţios, care pe lângă des- 
voltarea fleică, desvoaltâ energia, cura
jul şi sângele rece şi mai presus de 
toate încrederea în puterile proprii.

E mare însă tabăra acelora cari 
se ridică năvalnic împotriva acestui sport. 
Unii afirmă că acest sport e bestial, 
brutal, sângeros şl că o luptă de doi 
boxeuri oferă o privelişte disgustă- 
toare.

E o judecată pripită, nedreaptă, o 
acuză nemeritată pe care o aduc aceia 
cari nu cunosc boxul, sport care zi de 
zi număra tot mai mulţi aderenţi, cu- 
cerând ţări şi neamuri.

E foarte adevărat că văzând pen
tru primaoară doi luptători trainaţi, 
cum îşi dau lovituri în faţă, braţe, pept 
cu toată puterea, — te întrebi mirat, 
cum pot ei suferi asemeni lovituri grele 
şi crunte. Dar nu trebuie comparată 
senzibilitatea voastră cu al lor. Ei sunt 
trainaţi, pielea lor în urma exerciţiilor 
treptate e pro văzută cu musculatură 
oţeiită, ei nu mai simţesc dureri în mă
sura cum am simţi-o noi cei nepregă
tiţi pentru această luptă. Lovitura care 
nouă ne ar face rău, lor le e o plăcere, 
şi tra inajului mulţumesc faptul că ei 
îndură lovituri fără şovăire, cu râsul 
pe buze, dându-şi silinţa să reînapoieze 
duplu şi îndesat ceea-ce au >încastat<, 
până la complecta dezarmare a adver
sarului.

De sine înţeles că boxul se prac
tică cu uii anu rit sistem, cu regulă.

Pentru ca să se obicinuiască la 
aceasta nesimţire, la început timp în
delungat aplică puţină forţă în lovituri, 
cari cresc apoi progresiv. Sunt măsuri 
bine căptuşite, cari reduc lovitura. In 
câteva săptămâni de exersare, braţul, 
peptul chiar şi faţa, pot »prm*« lovi
turi fără a simţi durere, lovituri cari 
mai înainte tear fl înflorat. Luptătorul 
are la îndemână multe locuri de atacat, 
dar are şi posibilitatea de a se apăra, 
trebue să se ştie folosi însă de momen
tul potrivit. In alte sporturi rănile şi 
loviturile sunt mai grave ca la box. E 
bine să constatăm că boxul e un sport 
nobil, şi nu aşa de barbar şi sângeros 
cum şi-l închipuesc mulţi. Accidentele 
mortale suct rare, şi până acum nu au 
fost cauzate de sportul însuşi, ci cauza 
a fost defectele corporale a acelora cari 
s’au luptat. Mai mult, boxul e un sport 
igienic, care desvoaltă foate organele 
armonios.

Cred folositor a adauge părerea 
competentă a medicului Dr. Olivier Le- 
noir, care a studiat accidentele luptă
torilor de box: »Boxul englez, nu este 
sport periculos, dar nu pot zice că e 
unul din cele mai inofensive. Nu te a- 
legi cu plămâna străpunsă ca la asal
tul de floretă, nu-ţi frângi braţele şi 
picioarele ca la jocul de footba), nu-ţi 
irâugi gâtul ca la curse de cai, biciclete 
etc. Rănile observate la luptei o de box,

nu prezintă nici o gravitate, nu diferă 
de cele pe cari le prezentă luptele cu 
braţul gol«.

Sportul de box la neamul nostru 
e foarte puţin desvoltat sau aproape de 
loc. In general suntem departe de-a 
practiza sporturile şi aceasta e în de
trimentul nostru. Toate naţ’unile se în
trec şi pe acest teren, numai noi stăm 
cu braţele încrucişate. O mişcare spor
tivă ar fi la locul ei. Sperăm că se va 
inaugura încurând.

Sportul de box. dezvoaltă şi or- 
ganizmul dar şi energia, curajul şi sân 
gele rece. Având pumnul ,J oţeiit, trupul 
întărit, ai cea mai naturală armă, şi eşti 
capabil să pui ia adăpost de nemişcare, 
adversari chiar mai puternici ca tine.

Boxul iţi dă încredere, linişte, s i
guranţă. Musculatura se desvoaltă, pri 
virea se agereşte, eşti mai hotărât, cu
rajul creşte cu încrederea în puterile-ţi 
proprii. E un sport mai sănătos ca ori
care altă gimnastică căci leagă fizicul 
cu moralul.

Acest sport face din oameni, băr
baţi hotărâţi energici cari se vor şti 
apăra cu demnitate, pe ei, pe-ai lor, se 
vor face respectaţi, temuţi şi cari vor 
şti răspunde nedreptăţii, brutalităţii şi 
glasului ţării, când va reflecta la per
soana lor.

I

(Bistriţa) Eac.

\
jamentul Bulgariei de a nu forti
fica sau de a dărâma fortificaţiile, 
existente dela Dunăre până la Ma
rea neagră. Zona in care este ast
fel interzis de a ridica fortificaţii 
se va fixa în şase luni dela data 
protocolului, de o corni riane mixtă 
care va putea să se ajute de ex
perţi numiţi de Puterile media
toare.

VI. Conferinţa ia act de de
claraţiile Bulgariei, din protocolul 
dela Londra, prin care se asigură 
cuţovlahilor autonomie şcolară şi 
bisericească cu dreptul ; României 
de a subvenţiona biserfcele şi şcoa 
lele, întrucât acestea vor fi frec
ventate de Români.

VII. Conferinţa constată bu
nele dispoziţiuni ale Bulgariei şi 
afirmă că Puterile îi vor ţine so
ci teala pentru sacrificiile, care b 
face“.

încheierea expozeului.

După cetirea protocolului d-l 
prim-ministru spune: »

„Acum d-Ior, după ce aţi au- 
zit această expunere, guvernul nu 
vă cere nici vot de încredere, nici 
aprobarea actelor sale.

Guvernul cere ca d-voastră sâ-1 
autorizaţi să pună, în lucrare pro
tocolul.

Să constatăm drepturile veei- 
nice ale românilor macedoneni, să 
constatăm dacă trebue să ni se a- 
tribue Silistra.

Atât prin urmare: se pune în
trebare pentru punerea în lucrare 
a protocolului.

Ţin să vă spun însă că Ro
mânia na e obligată, pentru tot 
ceeace a obţinut, la nici un contra- 
echivalent. România are mânile li
bere şi poate să-şi aranjeze soarta 
cum va crede în victor, fără să fie 
învăluită soarta României. Nu ne
am legat cu nimic faţă de Bulga
ria, fiindcă nu se putea ca un gu
vern conştient do datorie să anga
jeze ţara pentru un timp mai lung 
decât aceia al răspunderei şi al < 
activităţei acestui guvern“.

Expozeul primului ministru a 
fost ca şi în prima şedinţă între
rupt de aplauzele majorităţei par
lamentare.

Declaraţiile dlui Tache Ionescu.
După expozeul dlui Maiorescu a 

vorbit dl. Tache Ionescu, spulberând le
genda, că la Londra dânsul a renunţat 
la Silistra, la ceea ce de altcum nu 
era autorizat nici dânsul, nici nimenea.

Dl. T. Ionescu îşi încheie vorbirea, 
referitoare la cele experiate în Londra, 
spunând:

Ca să încheiu, în scrisoarea ce am 
scris d lui Maiorescu, prin care îi ex
pun tot ceea ce am văzut acolo, am 
mai adăugat că puterile sunt pentru 
pac*, că de un războiu intre noi şi Bul
garia nu vrea nimeni să audă, şi că a- 
cel războiu poate avea consecinţe grave 
pentru noi.

Cu această declaraţie s’a încheiat 
şedinţa secretă de Luni.

îm păratul G erm aniei în An
glia. împăratul Wilhelm va face în Au
gust o vizită la curtea regală engleză. 
El va fi însoţit de cele mai mari va
poare germane de războiu. Împăratul 
va lua calea spre Portsmouth, dar pe 
drum se va întâlni la Spithead cu re
gele George al Angliei şi cu flota en
gleză Domnitorii vor trece în revistă 
ambele flote, apoi vor pleca Ia Ports
mouth şi de aici la Londra.

Procesul Lukács-Désy.
Eri s’a început procesul Lukács- 

Désy la tribunalul din Budapesta. A- 
cuzatul Désy are trei apărători: Vâzso- 
nyi, Zboray şi bar. Horváth Emil. Pre
zidentul Baloghy deschizând şedinţa, 
anunţă că se va pertracta cauza crimi
nală a lui üésy Zoltán, acuzat cu ca
lomnie publică.

După luarea naţionalului lui Désy, 
prezidentul ceteşte catalogul martore
lor. Cel dintâiue Lukács. Primministrih 
nu e prezent.

Se ridică procurorul Dr. Sélley şi 
face cunoscut, că primministrul Lukács 
de-ocamdată nu se poate prezenta, din 
cauza ocupaţiunii zale oficioase şi psn- 
Uru alte afaceri do stat.

După ce se ceteşte numele tu
turor martorilor, dintre cari unii nu 
sunt de faţă, se ceteşte actul de acuză. 
Din acesta reiese, că Désy Zoltán, la 9
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Untrunire din cercul Şaş, ţinută în 18 | 
- Sept. 1912, a spus în prezenţa mai j 
multora şi publice, că »este secret pu
blic, că primminisfrul Ungariei este cel 
mai mare panamist dm Európát. A- 
cesta e un fapt, care dacă s’ar adeveri, 
ar trebui pornită contra lui Lukács 
cercetare criminală şi el ar fi expus 
dispreţului public.

Urmează fasiunea lui Désy. El 
declară, că faţă de acuză se simte ne
vinovat şi spune pe scurt, că el a ri
dicat o asemenea acuză şi în paria- 
ment. In 22 Maiu 1912, cu ocaziunea 
unei scene turbulente a zis, cu referire 
la partidul muncii, că cum poate face 
asemenea lucruri un partid, cate a 
fost alei cu bani defraudaţi?. El a voit 
să verifice aceasta acuză în cameră, 
dar nu îi s’a admis După aceeea târziu 
a făcut acuza în public, la cercul Saş, 
având intenţia, ca acuza să ajungă 
înaintea forului just'ciar competent.

A luat apoi cuvântul apărătorul 
Dr. Vazsonyi şi într’o vorbire lungă a 
făcut propunere în privinţa motivării, 
înşirând dovezile şi oferindu-se a do* 
vedi între altele şi cazul cel mai grav, 
că erarul a dat partidului muncii o 
sumă horendă.

?  După răspunsul procurorului şi 
H replica lui Vazsonyi, prezidentul amână 
(f continuarea pertractările oarele 4 după 

amiazi, cind se va publica decisul tri
bunalului în privinţa ascultării marto
rilor, în chestiunea dovedirii.

♦
După amiazi prezidentul anunţă, 

că vor fi ascultaţi toţi martorii apărării, 
afară de Wekerle. Au fost ascultaţi apoi 
martorii în afacerea caselor din Zlatna. 
Sunt toţi oficiali şi fasionează în favo
rul lui Lukács. După aceste pertracta
rea s’a amânat pe azi la oarele 9.

Ştiri din Bucovina.
C ernăuţi, 25 Mai 1913.

Politice.
„Clubul rom ânw a căzut de 

acord cu deputaţii ucraini să per- 
nească o acţiune comună în  ches- 

1 Ma siluirei limbez româneşti şi ru- 
| Une la judecătoriile din Bucovina.
[ Punctul de vedere al Românilor şi 
! Ucrainilor şi protestul în  contra 
f hotărîrilcr luate de preşedintele 
\ Pietă, cari sunt în  flagrantă con

trazicere cu legile fundamentale de 
slatt va fi stabilit în  un memorand 
comun şi în acelaş timp am ân
două cluburi parlamentare vor în • 
drepta interpelaţii în  parlament.

*
Clubul parlamentar român a ţinut 

o şedinţă în chestia limbii româneşti 
la diregătoriile statului şi a hotărât să 
intervie la guvernul central pentru res
pectarea limbii noastre. S’a mai hotă
rât ca pe viitor, la dorinţa fiecărui de
putat, preşedintele e dator să convoace 
şedinţa clubului întreg, instituţiile cul
turale şi economice, precum şi comu
nele române bucovinene sunt datoare, 
ca în toate afacerile obşteşti să se a- 
dreseze clubului parlamentar roniân, 
care e dator să lucreze şi să se stră
duiască pentru împlinirea dorinţelor a- 
legătorilor lor.

Culturale.
— Vineri în 6 Iunie a. c. va re

prezenta > Armonia « pe scena teatrului 
municipal »Sanda« de Al. G. Florescu.

— Societatea culturală » Junimea« 
din Craiova vizitând Bucovina, va aranja 
Duminecă în 1 Iunie st. n. în sala tea
trului municipal din Cernăuţi un festi
val, la care actorii teatrului naţional 
din Craiova vor juca o piesă teatrală, 
seva declama, iar secţia de dans a a- 
cestei societăţi va executa dansuri na
ţionale româneşti. Se vor mai executa 
exerciţii de ordine şi gimnastică de sa
lon. Festivalul acesta se va aranja sub 
egida «Soc. p. cult. şi lit.« din Cernăuţi, 
iar venitul curat este menit pentru şco
lile particulare rom. din Bucovina.

— Trupa de teatru românesc »Pe
tre Litiu* sub conducerea d-lui C. Boi
cot cu concursul artiştilor Teatrului 
Naţional din Bucureşti, va da cu înce
pere de 15 Iunie n. în Teatrul munici
pal e serie de reprezentaţii cu urmă
toarele piese :

1. Eegulus Codoveanu, jude ins- 
tructor, comedie în 3 acte de Bisson.
2. DoctOtul fără voie, ccmedie în 3 acte 
de Molière. Spectacolul se va începe cu 
piesa Săracul Dumitrescu, satiră4într’un 
act de G. Ranetti. 3. Cărăbuşii, comedie 

3 acte de Brieux. Spectacolul se va 
hcepe cu piesa : O soacră, comedie în- 
tr’un act de Caragiale. 4. Frica săraca! 
comedie românească cu cântece în 3 
acte de M. Pascaly. Spectacolul se va 
Începe cu piesa : Moş Odinioară. 4. Trei 
crai delà răsărit, comedie în 2 acte de 
B, P. Haşdeu. Spectacolul se va începe 
cu Ariciul şi Sobolul, comedie într’un 
act de V. Eftimiu. Spectacolul se va în
cheia cu versuri de toată trupa.

In chestia orfelinatulni.
— O scrisoare din America. —

Doamna Emilia Dr. Raţiu ne-a 
pus la dispoziţie spre publicare o scri
soare adresată dânsei de dl loan Pop, 
preot gr. cat. român în America, în 
chestia orfelinatului proiectat.

Publicăm aci scrisoarea, cu obser
varea, că nu suntem de părere a se 
creia orfelinate pe baze confesionale, 
cum scrie părintele Pop.

Scrisoarea, în care se ating şi u- 
nele momente din viaţa Românilor din 
America, este următoarea:

A u ro ra  ll ls , 2 Martie 1912.
Prea onorată Doamnă I

V-am primit preţuitele şire şi Vă 
mulţumesc din adâncul inimei de viul 
interes ce-1 purtaţi pentru noi cei în 
străinaţi. Mă mir mult că-mi scrieţi, că 
nu aţi primit scrisorile mele şi mai ales 
cea în care V-am trimis mai multe re- 
cipise poştale, cu cari am trimis bani 
pentru cărţi şi călindare, cari în urmă 
mi-au sosit cam în 20 Februarie de pe 
toate locurile în număr de peste două 
sute, cari le-am distribuit la popor şi 
s’a bucurat mult de ele. Acuma sunt 
în toată casa românea-că cel puţin câte 
două călindare. Cărţi încă avem, dar 
nu multe şi de ne-ar trimite şi »Aso- 
ciaţiunea« ne vor prinde mult bine, 
deoarece tineretul mai ales citeşte cu 
sirguinţă şi stăruieşte spre cultivare. 
Mulţi vin de acasă inalfabeţi şi aici în
vaţă scrisul-cetitul unul dela altul da, 
să avem chiar şcoală şi învăţători. Şi 
aici dar şi acasă suntem tare rămaşi 
de alte neamuri, dar mai ales acasă nu 
s’a făcut un institut pentru ocrotirea 
orfanilor. Aici toate comunităţile cato
lice şi chiar bisericile îşi au orfelina
tele lor, unde sunt ocrotiţi şi grijiţi 
pruncii orfani, sunt crescuţi pe la şcoli 
şi fac din ei oameni folositori, aplicân- 
du-se la ce au chemare. Oare nu ar 
putea să se facă şi la noi asemenea in
stitute în toată diecesa sau cel puţin 
deocamdată în provincia mitropolitană ?

Sunt şi la noi d. e. la Blaj, la 0- 
radea, la Siget şi la Beiuş dar mai 
mult pentru orfanii de preoţi şi învă
ţători, dar ar trebui pentru toţi la fel 
şi nu numai pentru etatea de şcoală 
ci începând dela orfanii de 2—3 zile 
până la băieţii gimnazişti şi academici 
şi la fetele de măritat. Din acel orfeli
nat apoi prea uşor ne-am putea creşte 
cu timpul clasa de mijloc, ba şi economi 
cu capete mai deschise. Şi dacă noi să 
raci fiind, nu am putea în alt mod, să 
se facă pe o normă de asigurare, căci 
atunci şi cel mai sărman om s’ar nisui 
a contribui ştiind că pentru băiatul său 
contribueşte Să se facă un început cât de 
neînsemnat din partea damelor române. 
Să se recerce părinţii, că dacă vor con
tribui anual cu o sumă oarecare pentru 
băiat la caz de lipsă va fi primit în 
institut Părinţii de aici cred, că ar pri
mi foarte bucuros o astfel de institu- 
ţiune şi ar da bucuroşi cvota anuală.

Zilele trecute am fost în oraşul 
Oitava, I.Ms unde o biată femeie după 
un accident groaznic aprinzându-şi 
hainele pe ea a ars şi după suferinţă 
de 3—4 ore a decedat, rămânând băr
batul cu 4 miîioreni, o fetiţă de 7 ani, 
un băiat de 5 ani, altă fetiţă de 3V, 
şi cel mai mic de 1’/,. Acolo nemai 
fiind alţi români am adus copii în Au
rora şl i-am împărţit pe la familii, că 
omul nu-i poate griji. Să avem aici sau 
acasă orfelinate, ce bine s-ar putea aşeza 
îu cazuri de acestea băieţii. Dar aşa 
câţi. băieţi nu se prăpădesc din lipsa de 
grije. Contemplaţi ideea şi o comunicaţi 
cu damele noastre de elită şi probaţi 
un început că eu cred că se poate cu 
voinţă tare. Românii noştri sunt mi
loşi în afară de altele în tot satul s-ar 
putea colecta prin curatoratele biseri
ceşti în cereale, de două ori la an, o- 
dată la îmblătitul grâului, iar altă dată 
la culesul cucuruzului. Acela s-ar preface 
în bani şi s-ar trimite la centru, unde 
s ar administra conştienţios şi dacă ar 
vedea părinţii cum se îngrijesc de or
fanii duşi la institut^în tot anul ar con
tribui tot mai mulţi aşa că minuni s ar 
putea face.

Fireşte că ideea ar trebui discu
tată prin foi să-şi dea părerea cât de 
mulţi, ca să se poată face ceva în cât 
se poate la perfecţiune. Avem noi a- 
casă oameni cu cap, cari vor avea şi 
voia şi timpul şi ambiţiunea să adune 
parale pentru un început sau o bază 
la o aşa întărire a neamului. Dacă am 
fi tractaţi pe drept un atare institut 
ar trebui să fie subvenţionat chiar şi 
de stat dar despre aceea nici visa 
nu ar fi iertat ci să-l facem noi din 
puterile noastre şi încă pe bază confe
sională unul gr. cat. altul gr. oriental 
(vorbesc şi ca preot şi ca român). Să- 
mi credeţi că în timp de 10 ani am 
avea aşa un fond dacă flaşte care 
după starea lui şi-ar face datorinţa, că 
orfanii noştri ar fi asicuraţi toţi şi 
culeşi de pe uliţe şi s-ar face membrii 
folositori naţiunei şi societăţii. Eu din 
parte-mi câtă vreme stau aici în tot 
anul bucuros contribuîesc cu cel puţin

100 coroane, iar poporul de aici sigur 
cu 10 coroane de familie. La tot cazul 
clerul înalt ar avea să dea tot sucur- 
sul moral şi după putinţă şî material 
la un aşa scop nobil, despre ce eu nici 
nu mă îndoesc.

Şi acum văzând că scrisorile unele 
nu prea ajung acasă la destinaţiunea 
lor aceasta o trimit recomandată, ru- 
gându-vă să meditaţi asupra celor 
scrise de mine şi dacă ideea s-ar pu
tea întrupa, mergând cândva acasă, voi 
afla o altă lume mai bună, mai umană, 
mai plină de speranţă întru un vii
tor tare a mult încercatului nostru 
neam.

Dea Dumnezeu ca cuvântul trup 
să se facă...

Ai Dv. devotat 
loan Pop

preot al celor înstreinaţi.

Ş T  T O  T  
1  i  L

— 15 Maiu 1913.

Complot contra regilor Serbiei şl 
Greciei (?). Cercurile guvernamentale 
din Sofia şi în special rândurile şovi- 
nişrilor bulgari sunt agitate din cauza 
arestării în massă a tuturor şefilor de 
bande bulgăreşti, găsiţi ?n Macedonia. 
Autorităţile elene şi sârbeşti au ares
tat pe toţi aceşti răsvrătitori, pe spri
jinul cărora guvernul bulgar compta 
mult într-un eventual război între a- 
liaţi. Şi sunt cu atât mai agitaţi bul
garii, cu* cât din informaţiunile confi
denţiale primite de guvern, rezultă că 
autorităţile greceşti şi sârbeşti — o- 
dată cu arestarea acelor şefi de bandă, 
pe cari bulgarii îi numesc »voivozi« — 
au descoperit şi revoluţionari bulgari, 
cari făcuseră un complot pentru asasi
narea regelui Petra al Serbiei şi Con
stantin al Greciei, fapt care va avea ca 
urmare pedeapsa cu moartea.

Dar pentru biserică. Credincioşii 
gr. cat. din comuna M. Bardos în 25 
Maiu. a. c. au avut deosebita bucurie 
de a primi unu frumos şi preţios can- 
delabru, dăruit de dl Dr. Juliu Florian, 
preot militar în Cluj, pe seama/ biseri- 
cei celei nouă.

Pentru acest dar curator itul bise
ricesc gr. cat din lo~ îi aduce mulţă- 
mifcă în numele credincioşilor. — Cora- 
toratul bisericesc.

Călduri grozave. Din Paris se 
anunţă: Până Duminecă la prânz a 
căzut în continu p ploae rece, de 
atunci însă s-a lăsat o căldură de nesu
ferit Termometrul arată, îa umbră, 30 
g^ado Celsius.

ştiri la fel via din Londra: în 
Întreg & Anglia bântue un curent cald, 
atât de dogoritor, cum nu s-a mai 
pomenit din anul 1881. In capitală s-au 
îmbolnăvit alaltaeri de insolaţie şapte 
perhOine, două persoane au şi murit 
din cauza grozavelor călduri.

La hotare. In curând va apare în 
tipografia universală din Bucureşti o 
scriere asupra frumseţei şi bogăţiei 
munţilor noştri, întitulată »La Hotare< 
datorită colaboratorului nostru extern 
dl Dr. George Maior profesor de agri
cultură. Ea se basează pe acte şi fapte 
constatate la faţa locului, şi va aduce 
foloase reale proprietarilor noştri de 
munţi şi de păduri.

Ar fi de dorit ca în special notarii 
şi comunele dela margine şi cele cari 
au păduri mari de pus în tăiere să-şi 
procure cartea, care le va fi de 
mare folos şi un povăţuitor desintere- 
sat, ca să nu se mai arunce uşuratec 
valori de sute de mii şi milioane co
roane în ghiarele streinilor, spre marea 
pagubă a bogăţiei noastre naţionale. 
In carte se descrie gestiunea marilor 
societăţi esploatatoare de păduri în 
munţi —* dincoace şi dincolo de fron
tieră Se poate căpăta dela librăriile 
Ciurcu, Braşov şi W. Krafft, Sibiiu. Pre
ţul unui esemplar 3 coroane.

Aventura m im ai: ex-regeiui Ma
nuel Din Paris se anunţă ziarului 
»Piccolo délia Sera« că fosta regină a 
Portugaliei, Amalia, mama ex-regelui 
Manuel, se va căsători p*ste puţin 
timp cu un tânăr englez, mult mai 
tânăr decât dânsa. In jurul acestei 
chestiuni se vorbeşte foarte mult în 
cercurile din lumea mare şi cu deose 
bire în cercurile orleaniste, cari sânt 
foarte mult intrigate de această 
afacere. Aventura aceasta a ex reginei 
Amalia durează din primele luni după 
proclamarea republicei portugheze şi 
stabilirea în Anglia a familiei regale 
portugheze expatriate. Ducele de Or
léans, şeful casei a decis ca aventura 
ex-reginei Amalia să fie ca desăvârşire 
ignorată.

In legătură cu cele de mai sus 
se spune de pe acum c i ex-regina 
Portugaliei nu va azista la nunta fos
tului rege Manuel, de oarece familia 
logodnicei exregelui cere cu inzistenţă 
aceasta spre a sustrage pe fostul 
rege de sub influenţa mamei sale. 
Această influenţă ar fi dăunătoare, 
după părerea familiei logodnicei ex re
gelui Manuel, în lupta acestuia pentru 
recăpătarea tronului Portugaliei.

Direcţiunea »Goidianel« din Fofeidea 
roagă pe toţi cei interesaţi a lua la 
cunoştinţă, că dela 1 Iunie a. c. se 
strămută cu poşta dela Hosman la 
Nocrich Dela data aceasta ori ce trimi
teri sunt a i se adresa: Hőfőld, 
Ujegyház.

Decalog. Subsemnaţii cu inima 
frântă de durere, facem cunoscut tutu
ror rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor 
că prea iubita noastră soţie, mamă şi 
bunică: preoteasa Maria Popa-Grama 
născ. Radeş şi-a dat nobilul său suflet 
în mânile Creatorului, îu al 56-lea an 
al etăţii şi al 35-lea an al fericitei sale 
căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpei şi neuitatei noastre decedate se 
vor depune spre vecinică odihnă Mier
curi în 15/28 Maiu a. c. la 4 ore p. m. 
îu cimitirul bisericei gr.-or. din loc. 
Râuşor, 14/27 Maiu 1913. — Tincenţiu 
Popa Grama, paroh ca soţ rLetiţia Cle
ment Grama, Eleonóra George Barescu, 
Constantin Grama, Marioara Petru Ca- 
ţaveiu, Vincenţiu Grama, Aurelia Grama 
ca fii şi fice, şi mai mulţi nepoţi şi 
nepoate.

Grindină în comune româneşti
După cum suntem informaţi, în mai 
multe comune din corn. Albei-inferioare 
a bătut ghiaţă; mai mari pag ube a 
a cuzat însă în comuna Cerghedul- 
mare, unde a stricat holdele şi viile. 
Gând aducem această ştire la cunoş
tinţa publicului, nu putem să nu în
demnăm din nou pe economii noştriVa 
căror întreagă avere e recolta câmpului, 

să-şi asigure productele contra 
grindine!. Prin aceasta îşi fac numai 
lor un mare bine, căci nenorocirea 
poate veni în tot momentul. In comu
na mai susnumită abia doi au fost 
asiguraţi. Aceştia î-şi vor căpăta des
păgubirea, ceilalţi însă vor rămânea 
fără nici un ajutor în faţa pagubei 
suferite.

Azi, când avem bancă ro mânească 
»B anca  generală  de a s ig u ra re  d in  
Sib iiu , — care stă bucuros la înde
mână oricui, nici un econom cuminte 
să nu îotrelase a se asigura. Până la 
seceriş mai avem cel pupn şase săptă
mâni, acesta e timp lung şi dacă omul 
se asigură, poate fi liniştit. Adresaţi- 
vâ la Banca Generală de Asigurare din 
Sibiiu, care are reprezentanţi in toate 
ţinuturile, şi la ori şi care bancă ro
mânească. Informaţi ini se dau 
gratuit.

Bulgarii anulsazâ caacedlila solda 
ţiior. Din Sofia se anunţă: Ofiţerii şi 
soldaţii aflaţi în concediu, au fost în
ştiinţaţi să se prezinte de urgenţă la 
corpurile lor, întrucât concediile acor
date s-au anulat. Acelaşi ordin l-au pri
mit toţi tinerii plecaţi de curând în 
streinătate pentru studii. Această ‘mă
sură a ministrului de războiu se inter
pretează în sensul că războiul între a- 
liaţi va isbucni în curând.

Dăm în legătură cu aceasta şi ur
mătoarea ştire din Salonic: Autorităţile 
militare bulgare au învitat pe maho
medanii de pe teritoriile Serres, Drama, 
Avalla, Demirhissar, Dedeagaci şi Adria- 
nopol să între în armata bulgară. Ma
homedanii au declarat că îşi vor face 
datoria militară în armata bulgară, cu 
condiţiunea ca să nu fie siliţi a lupta 
în contra coreligionarilor lor.

Referitor la plecarea soldaţilor 
bulgari din Silistra, spre hotarele sâr
beşti, se mai anunţă: împreună cu tru
pele a fost transportat întreg materia 
Iul de război, aflat îu subteranele for
tului Medje - Tabia şi tunurile de 
câmp aduse aici în timpul diferendului 
româno bulgar. Actualmente la frontiera 
română au mai rămas uumai trupele 
pentru paza graniţei.

Nici preot, o l d . . .  La locuinţa sa 
în Kecskemét a fost aflat mort alalta
eri un bătrân de 82 ani Ştefan Ladányi, 
care trăia numai din mila altora. Se 
împuşcase cu ua revolver. Pe masă a 
fost aflat revolverul cu care-şi stinsese 
viaţa, iar lângă revolver testamentul, 
prin care lăsa unei rudenii ale «ale 
toate mărunţişurile cé rămâneau după 
el. E curios sfârşitul testamentului:
» ....... şi nu-mi trebue nici preot, nici
cantor, nici clopotar şi nici sicriu. Să
paţi-mi .o groapă, aruncaţi-mă în ea şi 
trageţi pământ peste mine; sunt mul
ţumit cu atât, eu, Ladányi István«.

Testamentul era datat din 19 Mar
tie, de unde rezultă, că de atunci îl 
preocupa gândul sinuciderii.

Ştiri mârante. Pentru suprimarea 
mişcării antimilitariste, poliţia franceză 
a făcut alaltaeri vre-o 1500 perchisiţii 
domicialiare pe la societăţile muncito
reşti, conducătorii socialiştilor şi pela 
cluburile antimilitariste.

— Filologul Frederic Bendel din 
New-York a inventat o nouă limbă in
ternaţională »veltlang« — afirmative — 
mai frumoasă şi mai uşor de învăţat 
decât »esperanto«, şi »volapűk«.

— In decursul exerciţiilor militare, 
cari au avut loc eri după prânz p6 locul 
de exerciţii dela Buda-veche, a explo
dat o bombă. Doi soldaţi au fost ucişi, 
4 răniţi grav.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Invitare.

Rog pe membrii români ai 
reprezentanţei comitatense din co
mitatul Braşovului — a lua parte 
la consultarea ce se va ţinea 
mâne Joi seara la 6 oare p. m. 
în Casina română din Braşov, Târ
gul Grâului. — loan Lenger, pre- 
şed. clubului român comit.

Dela corporaţiunea industrială.
După un restimp de trei ani, în care 
am fost martorii unui scandal provocat 
în sînul corporaţiunei industriale din 
Braşov de cătră fostul ei preşedinte 
Kâszonyi, s’a pus în fine capăt acestui 
scandal prin ordînaţiunea ministrului 
de comerciu, care dă cea mai deplină 
satisfacţiune secretarului destituit tn 
mod ilegal Crişan şi tuturor membrilor 
corporaţiunei, cari au luat lupta în con
tra abuzurilor şi volniciilor săvârşite de 
Kâszonyi şi soţi.

Să sperăm, că prin hotărârea mi
nisterială se va lămuri pe deplin situ
aţia şi corporaţiunea industrială î-şi va 
putea relua în curând activitatea nor
mală.

Aviz. Mâne, Joi, la orele 6 p. m. 
repetiţie mixtă |de cântări.

In  laboratorul de analize che- 
mice, microscopice şi bactereolo- 
gice al D-rului A u rel D o b re sc u , 
medic de spital, specialist în  hoa
ţele interne, se efepluiesc : analize 
de urină , sânge, sucuri gastrice, 
scuipat, secreţiuni etc.

Consultaţiuni : zilnic delà 1% 
—4 oare.

Braşov, Piaţa mare (Târgu- 
Cailor Nr. 4). Numărul telefonu
lui 271.

— Convocare. —
Despărţământul »Gherla* al Aso- 

ciaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român va ţinea adu
narea generală anuală la 22 Iunie a. c. 
4 oare d. a. în sala şcoalei gr. cat. din 
Minthiul Gherlei, cu următorul

Program : 1) Deschiderea adună
rii. 2) Alegerea unei comisii pentru 
verificarea procesului verbal. 3) Rapor
tul comitetului carcual despre activita
tea sa. 4) Alegerea unei comisii pen
tru cenzurarea raportului. 5) Alegerea 
unei comisii pentru încassarea taxelor 
şi înscrierea de membrii. 6) Prelegere 
poporală. 7) Raportul comisiilor alese 
sub nr. 4 şi 5. 8) Conferenţâ. 9) Ale
gerea alor 2 delegaţi pentru adunarea 
generală a Asociaţiunii. 10) Eventuale 
propuneri. 11) Alegerea directorului şi 
a comitetului despărţământului în sen
sul §-lui 34 al regulamentului pentru 
afacerile despărţămintelor. 12) închide
rea adunării. La aceasta adunare sunt 
Invitaţi şi rugaţi să participe toţi mem
brii Asociaţiunii locuitori pe teritorul 
despărţământului »Gherla«, cum şi toţi, 
cari doresc promovarea culturii popo
rului de pe teritorul acestui ^despărţă
mânt şi vreau să conlucre la aceea.

Gherla, la 20 Maiu 1913, — Dr. 
Petru Fabian, directorul despărţămân
tului. Dr. Vasile Moldovan, secretarul 
despărţământului.

Cu ocaziunea adunării generale a 
despărţământului „Gherla* al Asocia
ţiunii se va aranja petrecere cu joc, la 
care învită cu toată onoarea. Venitul 
curat e destinat în favorul despărţămân
tului »Gherla* al Asociaţiunii şi al Bi
bliotecii poporale din Minthiul Gherlei.

Deva, 28 Maiu. Ia adunarea 
de eri a comitatului Hunedoarei 
independiştii au prezentat o mo
ţiune de neîncredere în guvern, spri
jinită şi de membrii români, in 
numele cărora a vorbit d-1 Dr. A- 
urel Vlad. Moţiunea de neîncre
dere a rămas însă în minoritate.

POSTA REDACTIÜNEI.
Tuerius. In curând soritoare.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Bramsce & Comp. 

Redactor responzabil : 
loan Brotea.

Cursul la bursa din Viena-
Din 27 Maiu 1913,

Renta ung. de aur 4% . . . .  101.75 
Renta de coroane ung. 4% • • • 81.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/l% 73.70 
Impr. căi), fer. ung. Io argint 4% 83.60 
Bonuri rurale croate-şlavone . . 86.60 
Impr. ung. cu premii . . . , 439.—*
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M O B I L E  B U N E
lucrate de măieştri din Braşov, — se capătă m asortiment bogat în

Hala de mărfuri a societăţii industriale din Braşov,
P e n t r u  l u c r u  s o l i d  ş i  b u n  s e  d ă  g a r a n ţ i e  p e  c i n c i  a n i . (12-26)

O R I G I N A L - B  E  l i  Z .
G a r n i t u r i  d e  t r e i e r a t  

BENZIN- Æà Conţiididepla
tă favorabile.

Benz fabrica ung. del Automobile şi Motoare Â. Gr
Budapest, Centrala: T. Doroltya-utcza 9.

Fabrica: VII. Ilka ntcza 31 sz.
Telefon 168—79 şi 29—24.' 13-20

Apă minerală. Societate pe acţii a bârtaşilor.

Reccmandă apa minerală, scoasă după cel mai nou sistem din

Isvorul Bodoker Tihna
de medici recomandată pentru cura catarului oî *. 'C/or de res

piraţie la boale învechite, are efect alină tor şi vindecător.
Isvorul „ISodoker Ifilu ia“ e îngrijit după spiritul tim

pului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare dietetică 
şi ieftina.

Administraţia: Strada O rfan ilor  Nr. 17. Braşov.
Telefon 509. (18- 50).

S - a  d e s c h i s  d i n  n o u

R e s t a u r a n t u l =
delà Promenadă

Renovate din nou toate localităţile, modern aranjate două săli 
de mâncare, cameră separată, terasă cu mese şi grădină.

B n c n tă r ie  d e  c la s a  p lim ă , 13ere  e x ce le n tă  D r e lier , T iu  
d e m a s ă  cu ra t. D ife r ite  so r tu r i, T iu  îu  b u te lii, 

Ş a m p a n ie , U c lie r u r i  etc .

C r e ţ u r i  so lid .© ! S e r v i e !  o ijl a t e n ţ ie - !

îmi iau voe a învita pe On. public din oraş şi jur a vizita 
Restaurantul, recomand bucătăria care este vestită ca foarte 
bună. Primesc abonamente pentru cost în Restaurant şi afară

cu preţ moderat.

Cu toată stima :

Peter Renovich
i4_25 b irtaş.

Băile minerale vindecătoare din Élőpatak
Cu apă care conţine Rádium Sn cantitate mare, Acid carbonic natural 

au efect deosebit contra boalelor de stomac, rinichi, ud, mitră, ficat, şi 
splină, şoldină, reumatism, comtipaţle, precum şi contra boalelor cari se 
desvoaltă din nervositate. Cura cu renumita apă de beüt Élőpatak, ur 
mată după ordinaţiuea medicală, împreună cu băi reci şi calde, masaj, 
gimnastică svedică, traiu dietetic dă rezultate toarte favorabile. Sozo- 
nul băilor dela 15 Mai pftnă la 15 Septemvrie. Staţiune de cale ferată 
Feldioara (Földvár) şi Sepsi Szt-Gorgy cu comunicaţie ieftină de tră
suri. Lecuinţe şi întreţinere ieftine şi elegante. Pentru sezonul prim din 
15 Maiu până în 15 Iunie şi al doilea dela 20 August până îo 15 Sep* 
tem vrie se plăteşte numai jumătate din taxa pentru cură şi muzică. Lo
cuinţa cu 50^, întreţinere mult mai ieftină. Apa minerală Élőpatak o* 
cupă primul rang Intre apele minerale alcaline ce conţine alcaoid de fier 
se foloseşte şi ca dotiorie de casă şi e foarte plăcută amestecată cu vin 
sau ca beutură răcoritoare. In streinătate precum şi .n ţeară să con
sumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimitere E ő- 

patak şi în cele mai multe oraşe şi case de comorciu en gros.
La dorinţă se trimit şi prospecte franco.

4 - 6 Direcţiunea.

^ăw'boxxa^co.eno.t® la.

„Gazeta Transilvaniei”,
. se pot faee ori şi când pe mai îndelungat sau lunare.

Administr. „Gaze ei Transilvaniei*.

In ven ţie  nouă!
Prin muncă neîntreruptă mi-a succes invenţia

Cărămidă din material de peatră,
care este cu 25 % mai uşoară ca cărămida de lut, şi cu 25 % 

mai ieftină. Durabilitatea ei e*te nepreţuită. 
Recomand această invenţie celor interesaţi, se poate lifera 

prompt ori şi ce cantitate.
Informaţii mai de aproape dă :

Weisz Armin
Strada Orfanilor Nr- 7.

La aceasta întreprindere S8 caută un tovaros cu 10,000 cor. 
2-6.

D e s f a c e r e  d e  m ă r fu r i
concesionată de autoritate la

M O R I T Z  K R A U S S
Magazin de tricotaj si mărunţişuri, — Târgul poamelor Nr. 18.

Întreg stocul de mărfuri se vinde

O u  p r e ţ  d e  r r T i r T T J L r r e  I e f t i n .
ca ciorapi, albituri pentru bărbaţi şi copii, jiletce de 

6—io. lână, reţele, portfoluri.

FAFF
Maşini de cusut

DNDERWOOD, maşini de scris, ROATE ARMATE 
„KOSMOS“ roate pentru popor din fabrica de arme Steyr.

O T T O  W E T Z E L ,
B r a ş o v ,  S trada BBshael W eiss Bir. 8 0 .

Atelier de reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistemele, 
— maşini de scris şi biciclete. 34-5 2  —

« F. NOHMEYER, GRAVEUR |
B R A Ş O V ,  %

— ...... Strada Orfanilor Nr. 5. în curte etajul prim. M

%
O
K

H
IR

K
X
«
M

Execută tot felul de lucrări de gravură, monograme 
pe tacâmuri şi ceasornice, sigile.

Specialitate.
Monograme tăiate pe perii, garnituri, giante şi bastoane.
Firme pe m etal cu litere negre pe uşi, precum şi pe 

maşini se excută toate inemărimile. u —24

A t e l i e r  d e n t i s t  s p e c i a l  1. d e  l f i e n a .

O CAROL BERNWIESER 9

9 fes! asistent şi ţeohnic de primul rang fu ate
lierele din Viena. — Atelier special de Viena

9
AH pentru dinţi msderni: Coroana de aur, podnri, •

:: lucrări de porţelan şi aparate de dinţi. ::
wß Optuator, supărarea de vine şl regularea pentrn MP

9 vorbit ş. a. 16-25 •

*
Oarele pe zi dela 0 -4 t  şi 3—6 care.
Dumineca şi sărbătoarea  dela 9—13 oare a* m>

BRAŞOV, Strada Castelnlni R r. 46. 5 Ä 2 2 S

Pentru sesonss! de
primăvară vara
io comandăm produsele noastre renu
mite ca cele mai bune şi au-ime:
Stofe de haine pentru demni

Cheviot şi Kamgarn.
Stofe de costume pentrn dame

unicolor şde&cn.
Qtnfo Rnnhlo P6*tru paltoane, Uls ulUIU UUUliIC ter şi mantale de dame

Yelonrs şi Plmerstons J3G
ne de earnâ şi paleto

Cheviot şl Kamgarn negru
pentru costume salon, trac şi smoking.
Stofe Loden impeneiriiiie

pentru sport şi costume de vânat

Stofe de rniforme {Turnuri 
Pleduri pentru voiaj, cergă-
pentru VOlaj, ăSHTl, Cal,

covoare- etc- etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

medâ şi tricotaj.

wilhelm mm Oie
6—50 po§it d e  v â n z a r e! i

Vânzare de lemne.
In cancelaria comunei Zer_ 

neşti aparţinătoare cercului pretofl 
rial Törcsvér comitatul Fogara 

\ se va ţinea în 29 Maiu 1915 9 
r oare a m sub preşedinţia prim- 

pretornlui cercual licitaţie publică 
verbală împreunată cu oferte în
chise, cu care ocaidune s t va vin
de următorul cuanfc de lemne al 
proprietarilor mai jos înşiraţi.

1) . Comuna Zerueşti vinde 
46181 m3 molitv şi brad lemn 
de construcţie preţuit fára coaje; 
87235 m3 lemne de fag de con- 
srucţie şi foc; cu preţul de stri
gare 501881 cor.

2) , Comuna Tohaaul nou vin
de 2250 m3 de molitv şi 1227 m3 
de brad, lemn de construcţie, cu 
preţul de strigare de 20862 cor.

6). Foşti urbariaLşti ai co
munei şirnea vând 1559 m3 molitv 
lemn de construcţie şi foc, cu 
preţul de strigare 11367 cor.

4) . Foşti urbaliatişti ai comu
nei Moeciui inferior vând 4156 m3 
molitv, lemn de construcţie cu 
preţul de strigare de 24936 cor.

5) . Foştii urbalialişti ai comu
nei Simon vâna 12320 m3 molitv, 
lemn de construcţie, cu preţul de 
strigare de 73920 cor.

Licitaţia să va ţinea pentru 
fiecare comună separat în ordinea 
de mai sus.

Doritorii de a licita să învită 
ca ofertele închise sa le înainteze 
la primpretorul cercului 13ran: 
(Tőrcsvár) cel mai mult pană în 
28 Maiu st. nou 1913 la 12 oare.

Ofertele trebuesc fâ.ufce sepa
rat pentru euautul de al fiecărei 
comunei.

Ca vadiu trebne alăturat la 
fiecare ofert 10 J*  din preţul de 
strigare în bc ni gata sau în hârtie de 
valoare acceptabile pentru cauţiune.

Desluşiri referitoare la condi- 
ţiunile de licitare şi contract pre
cum şi la lucrările despre preţui
rea lemnelor şi alte dace de lipsă 
dă oficiul silvanal din Zerneşti 
verbal sau înscris.

Zerneşti la 20 Aprilie 1913
Oficiul silvanal reg. uug. 

7 -7  din Zârneşti.

TI^ARUI. TK*OGKAFf» A. MUtCEHANU BRANIŞTE & «JM1- BRAŞOV.


